

开国大典

辉煌70年

1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府成立,在首都北京举行大典。参加开国大典的有中华人民共和国中央人民政府主席、副主席、各位委员,有中国人民政治协商会议全体代表,有工人、农民、市民、各学教师生,各机关工作人员、城防部队,估计总数30万人。观礼台上还有外宾参加。

会场在天安门广场,广场成了丁字形,丁字形一横的北面是一道河,河上并排架着5座白石桥;再北面是城墙,城墙中央高高耸起天安门城的城楼。丁字形的一竖向南直伸到中华门,在一横一竖的交点的南面,场中挺立着一根电动旗杆。

主席台设在天安门城楼上。城楼檐下,8盏大红灯笼分挂两边。靠着城楼左右两边的石栏,8面红旗迎风招展。

丁字形的广场汇集了从四面八方来的群众队伍。早上6点钟起,就有群众的队伍入场了。人们有的擎着红旗,有的提着红灯。进入会场后,按照预定的地点排列。工人队伍中,有从老远的长辛店、丰台、通县来的铁路工人,他们清早到了北京车站,一

下火车就直奔会场。郊区的农民是五更天摸着黑起床,步行四五十里路赶来的。到了正午,天安门广场上,队伍已经满满的,成了人的海洋,红旗翻动,像海上的波浪。

下午3点钟,会场上爆发出一阵排山倒海的掌声,中华人民共和国中央人民政府主席毛泽东出现在主席台上,跟群众见面了。30万人的目光一齐投向主席台。

中央人民政府秘书长林伯渠宣布典礼开始。中央人民政府主席、副主席、各位委员就位。乐队奏起了中华人民共和国国歌——《义勇军进行曲》。正是这战斗的声音,曾经鼓舞中国人民为新中国的诞生而奋斗。接着,毛泽东主席宣布:“中华人民共和国中央人民政府在今天成立了!”

这庄严的宣告,这雄伟的声音,使全场30万人一齐欢呼起来。这庄严的宣告,这雄伟的声音,经过无线电的广播,传到长城内外,传到大江南北,使中国人民的心一齐欢跃起来。

接着,升国旗。毛主席亲自按动连通电动旗杆的电钮,第一面国旗——五星红旗徐徐上升。30万人一齐脱帽肃立,一齐抬起头,瞻仰这鲜红的国旗。五星红旗升起来了,表明中国人民从此站起来了。

升旗的时候,礼炮响起来。每一响都是54门大炮齐放,一共28响。起初是全场肃静,只听见炮声,只听见国旗和许多旗帜飘

拂的声音,到后来,每一声炮响,全场就响起一阵雷鸣般的掌声。

接着,毛主席在群众一阵又一阵的掌声中宣读中央人民政府的公告。他用强有力的语调向全世界发出新中国的声音。他谈到“选举了毛泽东为中央人民政府主席”这一句的时候,30万人热爱领袖的心情融成一阵热烈的欢呼。观礼台上同时响起一阵掌声。

毛主席宣读公告完毕,阅兵式开始,中国人民解放军朱德总司令任阅兵总指挥,聂荣臻将军任阅兵总指挥。朱总司令和聂将军同乘汽车,先检阅部队,然后朱总司令回到主席台,宣读中国人民解放军总部的命令。受检阅的部队由聂将军率领,在《中国人民解放军进行曲》的乐曲声中,由东向西,缓缓进场。

开头是海军两个排,雪白的帽子,跟海洋一个颜色的蓝制服。接着是步兵一个师,以连为单位,列成方阵,齐步行进。接着是炮兵一个师,野炮、山炮、榴弹炮、火箭炮,各式各样的炮,都排成一字形的横列前进。接着是一个战车师,各种装甲车和坦克车两辆或三辆一排,整整齐齐地前进;战士们挺着胸膛站在战车上,像钢铁巨人一样。接着是一个骑兵师,“红马连”一色红马,“白马连”一色白马,5马并行,马腿的动作完全一致。以上这些部队,全都以相等的距离

和相等的速度经过主席台前。当战车部队经过的时候,人民空军的飞机也一队队排成人字形,飞过天空。毛主席首先向空中招手。群众看见了,都把头上的帽子、手里的报纸和别的东西抛上天去,欢呼声盖过了飞机的隆隆声。

两个半钟头的检阅,广场上不断地欢呼,不断地拍手,一个高潮接着一个高潮。群众差不多把嗓子都喊哑了,把手掌都拍麻了,还觉得不能够表达自己心里的欢喜和激动。

阅兵式完毕,已经是傍晚的时候。天安门广场上灯笼火把全都点起来,一万支礼花陆续射上天空。天上五颜六色的火花结成彩,地上千千万万的灯火一片红。群众游行就在这时候开始,游行队伍分东西两个方向出发。他们擎着灯,舞着火把,高呼“中国共产党万岁!”“中华人民共和国万岁!”“中央人民政府万岁!”他们一队一队按照次序走,走过正对天安门的白石桥前,就举起灯笼火把,高声欢呼“毛主席万岁!”“毛主席万岁!”毛主席在城楼上主席台前边,向前探着身子,不断地向群众挥手,不断地高呼“人民万岁!”“同志们万岁!”

晚上9点半,游行队伍才完全走出了会场。两股人流分向东城、西城的街道流去,光明充满了整个北京城。

乡村振兴典型

辽宁丹东大梨树村：实干造就美丽乡村

春末夏初,辽沈大地一派生机勃勃,丹东市大梨树村梨花盛开,葡萄挂满枝头。日前,万余人来到凤凰山下的大梨树村参加葡萄文化节,赏万亩梨花采万斤葡萄。走出葡萄园,来到青山绿水间,花果山上2.6万亩果树环绕。今年“五一”假期,辽宁丹东大梨树村特色乡村旅游迎来高峰,门票总收入198.8万元,总接待人数3.57万人,创同期新高。

30多年前,这里曾是荒山秃岭,如今变为绿水青山,成为村民的金山银山。改革开放初期,大梨树村吃粮靠返销,花钱靠贷款,村干部工资靠社员。村民人均年收入只有90元。在村党委的带领下,全村人勇敢探索敢为人先,依靠“苦干实干加巧干”的“干”字精神,造就出一个生机勃勃的美丽乡村。2018年,大梨树村社会总产值实现15.5亿元,村集体总资产超过5亿元,村集体可支配收入实现2000万元,人均纯收入达到2.2万元。

农民也要闯市场

紧跟改革步伐,农民进城闯市场。1980年,老书记毛丰美当选生产大队长。他在第一次大队领导班子的会上承诺,大队的干部们再也不用社员出钱给开工资了,要让农民过上和城里人一样的好日子。随后,大梨树人大胆闯市场,北上黑龙江省购进滞销的土豆和小米,净赚了1万元,打响发展创业的头一枪。

1992年春天,大梨树村投资1500万元,在凤城火车站附近建起辽东地区最大的封闭市场,每年摊位租金达300万元,二十年累计上缴村集体净收入达5000万元。5年后,在凤泽大市场东、龙凤宾馆西,大梨树村仅用5个月的时间,就投资建成了占地25000平方米的、露天式的、凤城最大的农贸市场——龙泽农贸市场。据统计,大梨树村的经营项目,为凤城提供了1000多个就业机会,年村集体纯利润近500万元。

治荒山打造秀美家乡

进城经营增强了村集体经济实力,大梨树人用经商办企业创造的财富反哺农业,打造秀美家乡,终将目光落在最难的荒山改造上。“没有树,我们可以栽树,没有水,我们可以蓄水,没有景,我们可以造景,我们虽然改不了天,但我们可以换地。”老书记毛丰美的奋斗精神打动了全村干部群众。

1989年10月,老书记毛丰美率村民来到杂草丛生、乱石遍地的荒山秃岭。山坡陡峭,重型机械上不去,那就一锹一镐干,一干就是十年。大梨树人踏平了20多座山头,修整梯田10600亩,整治河流14公里,修建水库5座,蓄水40万立方米,栽种梨、桃、杏、李子、苹果等各种果树一百多万株。

为了发展旅游,大梨树村不断改造。走进村庄,如同展开一幅山水画卷,三路四街纵横交错,六座牌坊气势磅礴,依依杨柳的掩映下,小河穿村而过,十座石桥风貌各异,五百户民居错落有致,宛如江南水乡。曾参加荒山改造、72岁的村民李树清告诉记者,优雅的环境吸引了二百多外地人到梨树村休闲养老。著名演员李幼斌、孙俪等,还在咱们大梨树影视城拍摄过《女人一辈子》《小姨多鹤》等二十多部影视作品。

住在宽敞明亮的二层小楼,家中收拾得干净整洁,村民王淑兰告诉记者,“我们早就过上了和城里人一样的好日子,村里卫生有城市环卫管理,冬天集中供暖还有补贴。每年春节,都会为全村百姓发放米面油、水果等福利物资。”

实干不停奋斗不止

“大梨树景色宜人,难以想象这壮观的果园都是几十年不断改造而来的,比景色更吸引人的‘干’字精神令人振奋。”参观过毛丰美纪念馆,沈阳游客李响深受感染。

大梨树村以集体经济为主导,带动民营经济同步发展,村民就业率达到100%,同时吸纳外来人员就业3000多人。大梨树生态农业观光旅游区接待中心业务员刘天洋是土生土长的大梨树人,求学期间他每次回家,都为家乡发展的变化感到欣喜,毕业后回到家乡就业。

以大梨树村为样本,辽宁凤城市秉承“干”字精神推动乡村振兴。辽宁凤城市市委书记李友说,大梨树的“干”字精神是我们基层干部群众学习的榜样,我们把干部群众的智慧和力量凝聚到推动振兴发展的事业当中,把“干”字精神发扬光大,加快推进美丽乡村建设,让群众有更多获得感、幸福感。(源自《光明日报》)



长白山

江山多娇

长白山因其主峰白头山多白色浮石与积雪而得名。它位于欧亚大陆东端,吉林省东南部,中朝两国边境上,是中国东北最高的山地。长白山是一座休眠的火山,因其独特的地理构造,造就了其绚丽迷人的景观。长白山的湖、谷、池、山、泉、林、峰,无一不成为世界所罕见,无一不是秀丽诱人的。以天池为中心的长白山保护区为中国最大的自然保护区,具有较高的科研、保护和旅游价值。于1980年列为联合国教科文组织“人与生物圈”,是世界的一块瑰宝。

秦振华：“说干就干,抓住机遇”

改革先锋

秦振华是改革开放的见证者、参与者。“我去北京领奖,代表的是在改革开放一线敢为人先、敢拼敢闯的苏州干部群众。”他说。

2018年12月18日,庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂隆重举行。在聆听习近平总书记重要讲话时,秦振华记得很认真。“总书记的一句话给我留下的印象太深了:‘40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!’”秦振华说,“总结改革开放40年来张家港的成绩,也是干出来的。”

1992年初,56岁的秦振华破格担任张家港市委书记。刚上任,秦振华提出“三超一争”——工业超常熟,外贸超吴江,城建超昆山,各项工作争第一。这个口号在当时算是石破天惊,人民日报说这“把一池春水搅得波澜起伏”。

这一年,国家要在江苏省建一个内河港型保税区,对于张家港而言,无疑是一个重大机遇。而南京港、镇江港、南通港的条件都优于张家港,不过,张家港有自己的法宝,“那就是说干就干,抢抓机遇。”当年2月,在全市干部

大会上,秦振华喊出了“我们是没有条件,创造条件上,先下手为强!”3个月,1284户村民搬迁完毕;6个月,完成区内“五通一平”;10月16日,国务院批准张家港保税区正式设立。张家港“以港兴市”的战略决策落到了实处,掀起了新一轮建设热潮。

6年内,张家港创造了28项全国第一,从苏南的“边角料”一跃成为享誉全国的“明星城市”。秦振华认为,“团结拼搏,负重奋进,自加压力,敢于争先”的张家港精神,“核心就是实干。”

秦振华从领导岗位退下来后,把宣传“张家港精神”、推动区域经济协作作为自己的“新战场”,到全国各地作了310多场报告。“人退志不退,位退心不退。”秦振华说,“我要继续宣讲好改革开放的新精神。”(源自《人民日报》)

中国科学家为光学望远镜戴上“眼镜”



记者从中国科学院长春光学精密机械与物理研究所了解到,应用光学国家重点实验室研究员宣丽带领的团队,成功研制出快速自适应光学系统。该系统已成功应用于日前交付使用的2米自适应光学望远镜中,使其空间分辨性能大幅提升,隔着1000公里的大气层依然能将星体“看”得清晰。

地基大口径望远镜是天文观测中最重要的仪器设备,但快速变化的大气湍流为其观测带来障碍。一些科学家不得不将望远镜送入太空,但这样会导致成本和技术难度大幅增加。团队成员姚丽娟介绍,要想在地面上获得与太空相媲美的观测效果,必须为望远镜戴上一副

能高速变化形状的“眼镜”,也就是液晶自适应光学系统。它能随时抵消大气湍流的干扰,获得清晰的高分辨率观测图像。

液晶自适应光学系统中最核心的部件是液晶光调制器。它可以对光的波前进行高速修正,使自适应光学这副“眼镜”正常工作。此前,我国并不具备研制这种器件的能力,进行光学研究时只能依赖于从美国、日本等国家购买。

为了打破垄断,研发团队历时8年,先后突破了快速响应液晶材料体系、高速数据传输及发送电子系统、最佳响应盒优化与过压驱动、基于分子组装的纳米级光控取向技术等一系列关键技术。研发团队自主构建了具备高精度硅基液晶器件研发能力的研发平台,在国内率先成功研制出响应时间仅为0.65毫秒的高速、高精度液晶光调制器,并成功应用在液晶自适应光学系统中,使佩戴“眼镜”后的地基望远镜获得了与其在太空中相当的观测分辨率。该成果已进入产业化阶段。(源自《科技日报》)



一带一路已成全球第一大贸易板块

《“一带一路”贸易投资指数(BRTII)》(以下称BRTII)报告5月7日在北京发布。报告对2012年至2017年的41个样本国进行分析测算,并从规模、便利化、风险、潜力4个维度,对“一带一路”沿线国家的贸易、投资发展情况及未来趋势进行全面评估与量化分析。报告显示,“一带一路”内部贸易在全球贸易中的占比提升明显,至2017年已达13.4%,其内部贸易体量已相当于欧盟内部贸易体量的65%。

对外经济贸易大学经济学院院长、国际经济贸易学院院长洪俊杰教授说:“经过测算,我们发现从内部贸易规模看,‘一带一路’沿线国家和地区已经成为继欧盟之后的全球第二大贸易板块,外流投资逆势上升,互联互通红利逐渐显现。可以预计,‘一带一路’沿线地区将持续成为未来全球经济增长的新亮点。”

“共建‘一带一路’倡议源于中国,但机会和成果属于世界。目前,已有127个国家和29个国际组织同中国签署各类形式的‘一带一路’合作文件。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲说,“贸易投资畅通是推动世界经济发展的强大动力,通过促进提升‘一带一路’贸易投资便利化水平,降低软、硬设施互联互通综合成本,以及交易成本和营商成本,将大大提升参与各国的经济全球化广度和深度。”

BRTII研究发现,“一带一路”倡议提出以来,沿线国家内部贸易联系愈发紧密,全球贸易参与程度稳步提升,2017年贸易参与度达到55.2%。从贸易方式看,中间品贸易成为“一带一路”区域贸易的主要形式,2017年“一带一路”中间品贸易占区域内贸易的61.0%。

BRTII结果显示,2017年中国中间品进口总额为9431.2亿美元,其中自“一带一路”沿线国家进口3023.1亿美元。中国巨大的市场需求极大促进了“一带一路”国家贸易增长。

近年来,“一带一路”沿线国家在全球投资中的地位日益凸显,跨境资本增速远高于其他地区。2017年“一带一路”沿线国家和地区对外直接投资和吸引外资的总额分别达到1554亿美元和3237亿美元,分别同比增长27.3%和2.1%,已成为全球最重要的外资流入地,其31.6%的占比,超过北美自由贸易区的23.0%以及欧盟的21.2%。特别是一些重大项目投资大大增强了东道国可持续发展的能力。

无论是FDI(外商直接投资)还是ODI(境外直接投资),中国均为“一带一路”跨境资本流量第一大国。中国自2015年以来实现对外直接投资净流出,连年成为“一带一路”最大的外资净流出国。

报告认为,庞大的中国市场将成为引领“一带一路”沿线国家经济持续增长的新动力。但与此同时,尽管相关贸易和投资风险呈平稳下降趋势,但由于存在结构性风险,制约了发展与合作潜力释放。指数评价结果显示,“一带一路”沿线国家各项贸易投资波动性较大,不利于推动“一带一路”贸易投资畅通。

BRTII研究预计,未来“一带一路”有望成为全球新的贸易投资增长中心之一,但需要在促进贸易投资便利化、弥补基础设施投入不足、提升价值链合作、缩小区域间的不均衡上加强国际合作。(源自《经济日报》)

亚洲文化之花尽情绽放

——亚洲文化嘉年华侧记

孟夏时节,夜空浩瀚。5月15日晚,亚洲文化嘉年华在国家体育场举行。姹紫嫣红的亚洲文化之花在“鸟巢”尽情绽放。

1.5万平方米的大舞台上,一面面巨幅画面宛如海上丝绸之路中劈波斩浪的风帆,在交响互动大合唱主题曲《我们的亚洲》中,亚洲文化嘉年华拉开序幕。

亚洲是人类文明的重要发祥地。今晚,丰富多样、源远流长的亚洲文明在国家体育场“各美其美”、日本的和太鼓、俄罗斯的风情歌舞、巴基斯坦的民谣、土耳其的舞狮……各具特色的节目承载了亚洲各国人民共促文化交流互鉴的美好祈愿。

古老的丝绸之路绵延万里,跨越千年,不同文明交流对话、融合互鉴的美丽画卷随着演出缓缓铺展;手舞舞蹈《丝路绽放》、意大利歌星安德烈·波切利演唱《今夜无人入睡》、大型京剧表演《盛世梨园》、歌舞《远方的客人请你留下来》……

武术《墨之韵》的吟诵回荡天际,“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同。”哈萨克斯坦国家图书馆的巴夏·哈布拉西对本报记者表示:“亚洲文化嘉年华让我们对亚洲的灿烂文化有了更真切体验。精美绝伦的舞台效果和激情四射的表演让人心潮澎湃。”

参与演出的越南青年歌手杜氏清花对本报记者表示,多国艺术家同台演出,本身就是文明交流互鉴、民心相通的体现。“歌声代表了我的心声,我希望通过与艺术家们的共同演出,带给大家美的感受,展现亚洲文化的澎湃活力。”

时代潮流滚滚向前,亚洲发展动力强劲,亚洲未来前景光明。在自身内部及同世界文明的交流互鉴中,亚洲文明不断创造着新辉煌。

“亚洲文化嘉年华让我们领略了亚洲风采。”巴基斯坦《每日邮报》总编辑马克东·巴伯表示,我们应该从不同文明中寻求智慧,汲取营养,加强交流互鉴,携手解决人类共同面临的各种挑战。

黎巴嫩贝鲁特美国大学阿拉伯和中东研究中心主任马里奥·科扎表示:“不同文明互学互鉴,这个世界才会更加进步和美好。只有加强对话,不同文明才能增进彼此了解。”他认为,亚洲文明对话大会规模大、规格高、活动丰富,彰显了中国为推动文明交流互鉴所作的重要贡献。大会展现了亚洲生机勃勃、团结友善的美好形象。

“一切美好的事物都是相通的,不同文明交流互鉴不但会激发创造力和艺术灵感,而且会促进和谐团结,这不仅会丰富文明的内涵,还有利于本地区和本世界的和平稳定,亚洲文明应该更加自信,可以为人类社会发展作出更大贡献。”巴夏·哈布拉西感慨道。

亚洲多家主流媒体向全球同步直播了亚洲文化嘉年华的盛况。“美丽亚洲,光荣亚洲。手拉手,我们是一家……”共促文明交流互鉴的动人旋律持续飘荡在国家体育场上空,呈现出亚洲各国人民携手美美与共的文明互鉴画卷的美丽图景。(源自人民网)

环球视线